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Németh István: Házioltár. Forum Könyvkiadó, Újvidék, 1996 

Ha Németh István riportjai, vasárnapi frásai és jegyzetei, amelyekben térségünk 
(kis)emberének alakja, arcéle. rajzolódik ki, életének vágyakkal, küzdelmekkel, keservek-
kel és örömökkel is telt pillanatképei t űnnek fel, ha ezek Fellini Az országúton cfmíf 
filmjét idézték fel az olvasóban, akkor elbeszélései, amelyeket Házioltár című  kötete 
foglal magában, az Amarcordot, Fellini másik filmjének képeit hfvják el бΡ. Nemcsak 
azért, mert a szerz ő  egy helyütt (Üregapa „durranás-produkciói" kapcsán) maga is a 
filmrбΡl tesz említést, hanem mert ugyanaz a módszer (az emlékezés), látásmód (a gyermek 
élményeit újraélő  felnбΡtt látásmódja), hangvétel (a megszépít ő  szeretet derűje), közösségi 
háttér (ellentétekkel, indulatokkal, de együttérzéssel, összefogással is telt falusi-paraszti 
környezet) és korszak (a több háborúval, társadalmi és ebb ől kifolyólag egyéni tragé-
diákkal terhelt XX. század múlt évtizedei) jellemzi írásait, mint Fellini remekmílvét is. 
És természetesen ugyanaz a mély átélés, személyesség, intimitás hatja át бΡket. 

A Házioltár elbeszélései (a befejez бΡ és zárószöveggel együtt) egy monumentálisnak 
fgérkezбΡ vajdasági magyar családregény fejezeteit jelentik. Németh István családja tör-
ténetét els бΡsorban, de mindannyiunk sorsrajzát is. A Németh—Kis család sokszorosan 
összebonyolбdб  történetér бΡl, létérбΡl, alakjairól, küszkđdéseirбΡl, gyászairól és Unnepeirdl 
mond Németh István „szerelmes" krónikát, s közben olyan tükröt tart elénk, amelyben 
megrendülten ismerünk önmagunkra. Mert ugyan képzelhetünk, kereshetünk és akár 
találhatunk is magunknak itt, e vajdasági tájban felemeldbb élményeket, fényesebb 
életpályákat, sorstörténeteket, törekvéseket és nevezetes épületeket, de a valóság, az 
itteni lét teljesebb és igazabb képe mégiscsak emez. Még akkor is, ha benne sokszor 
földközeliek a vágyak és a küszködések: az épületek nem is épületek, csak képzelet 
szépítette szegényes emberhajlékok; az életpályának meg igen kicsiny az fve; legfeljebb 
a megélhetés, a túlélés mentén alakul. Németh István könyvét olvasva mégis úgy érezzük, 
csodálatos fények ragyogják be ezeket a történeteket. Nagy távlatok nyílnak meg el бΡttünk. 
Az fró ugyanis olyan mélyen tekint bele az emberi lélek rejtelmeibe (még ha szavai szerint: 
„... legjobb igyekezete ellenére se tudott mélyebbre merülni a saját lelkénél"), hogy 
onnan a leglényeget, a legszebb emberi értékeket képes kiemelni: Nena ragyogó ember-
szeretetét, Keresztanya töretlen hitét a világban, Öregapa megfoghatatlan mosolyát, 
Kisöregapa soha meg nem rendül бΡ egyenes tartását, Szüle szelfdségét, az édesanya 
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biztonságot sugárzó lényét, az apa „Isten fakuló szemével" együtthatónak képzelt tekin-
tetét. Csupa igaz ember: még b űneikben is esendők. 

Németh István családtđrténete gazdagon árnyalt, többréteg ű  mű : önéletrajzi vallomás, 
társadalomkép és frói önreflexió. Azaz: a legintenzívebb, a legszemélyesebb líra, szocio-
lógiai tanulmány és esszé a regényrfSl. Pontosabban ezeknek elemeib ő l đsszetevfSdő  
bonyolult műalkotás. 

A könyvet bevezető  szöveg, az Igézet földjén című  Nyitány, akár egy klasszikus drámában 
vagy zenem űben, a hangulatteremtés gesztusa: expozíció a m ű  mindhárom rétegében. 
Egyrészt írói nyilatkozat, a szándék megnevezése: „A szerz ő  nem családregényt ír ugyan, mégis 
kezdjük á szülők, a nagyszülők, a dédszülfSk, a nagybácsik és a nagynénik neveivel ..." 
Egy olyan prбzafrбval állunk itt szemben, aki — tudjuk, mert m űhelytitkaiba nyújt, enged 
betekintést — témáját saját életéb ől, családjának történetébfSl veszi, maga is elszakítha-
tatlanul részese a t đrténteknek, minden, ami másról, róla vagy csak róla szól, ugyanakkor 
küzdelmet folytat tárgyával, a (család)regénnyé szervezCSd ő  élményanyagot mentené ki 
az elavultnak, alkalmatlannak hitt m űfaj csapdájából. Ugyanezen szövegben tárul elénk 
a helyszín, a közeg, amely alapot, keretet képez történeteihez. Akár h ősei, helyszfnei sem 
konstruáltak: létez ők, adottak, dđbbenetesen valóságosak. Ebben rejlik a m ű  egyik fő  
hatóereje: lélegzetelállító hitelességében, őszinteségében. Az író szemszögéb ől nézve: az 
élményanyag valóságosságában, megmásíthatatlanságában, eleve elrendeltségében. Ezen 
a ponton lép ki az írói szándéka személyesség, a vallomás b űvkđrébgl és nyit felénk is 
utat, távlatot. 

Az Öt profán ének című  központi fejezet (akár egy dráma vagy egy nagyregény középs б , 
bonyodalmat, kulminációt hordozó felvonásai, illetve fejezetei) öt sz đvege, Németh István  
fró családjának öt — a falusi-paraszti közđsségben is, vagy épp azért — heroikus szemé-
lyiségéről szól: Nenárбl, Keresztanyáról, Öregapáról, Kisöregapáról és Apáról. Igazi 
hősök ők, hiszen az adott világ keretei között az emberélet próbáit, mélységeit és 
magasságait járják: küzdenek, csüggednek, veszítenek, gy бznek, felemelkednek és elbuk-
nak. Valamennyiüket a halál perspektívájából, s őt olykor ténylegesen is a sír szélérő l 
láttatja az fró, temetésük, exhumálásuk, újratemetésük nyújt alkalmat életük elbeszélé-
séhez. Sorstörténete az emberélet állomásait követve fut le el őttünk, amely fordulatokhoz 
az egyedi lét teremt más-más sz đvevényt. Nena útját például áradó emberszeretete, 
jósága, Keresztanyáét a küzdelmes sorssal szembehelyezked ő  dac, kitartás határozza 
meg. Az emberéletnek a bölcsőtfSl a koporsóig vezetfS íve ebben az elbeszélésben 
rajzolódik ki legerőteljesebben, legdöbbenetesebben: a szöveg elsfS bekezdéseiben a még 
leány nagynéni tartja keresztvíz alá a majdani írót, hogy a zár бképekben a keresztanyja 
fejfáját vivő  írót lássuk viszont. A lélek legmélyebb tartományaiba talán akkor merül le 
az író, amikor édesapja alakját, életét rajzolja meg el őttünk. Valóságos megtérés-történet. 
A külvilág, a földrajzi térség ;  a beleszületés tényének determináló hatása ezekben a 
sorokban nyer valóságos dimenziót. Az apa alakjában az đrökké új világot váró, célját 
sosem érő  eltévelyedб  és megtérfS vajdasági magyar kisember portréja nyer formát. 

Sajátos lezárását képezi a kötetnek a Leltár cfmű  szöveg, amely egy valamikori ko-
vácsműhely tárgyait veszi leltárba, mélyen benne a jelen idfSben. Épp ezért áraszt az egész 
szöveg, nemcsak a m űhely lepusztultsága miatt, leromlás-, elmúlás-, megsemmisülés-szagot.  
Szinte képet nyer, vízióvá alakul előttünk az érzés: „Nemcsak a falak, talán az egész m űhely  
kísérletet tett több csillagos éjszakán, hogy elinduljon egykori mestere után ..."  

Egy végletesen letisztult hangú, nagyon megrendült, mélyen beleérz б  fró szólal meg  
ezekben a szövegekben. Ugyanakkora szeretetnek azon a hangján és fokán képes  
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megszólalni, amely az egészet, a múlt és jelen, a személyes és közösségi, a j б  és a rossz 
bonyolult szövevényét is képes megszépíteni: Keresztanyát hófehérben, Öregapát por-
cukorban, az összes szerepl őt a „nagy, beláthatatlan, mozdulatlan napszítta kékség" alatt 
láttatni. 

Mondanám azt, hogy irodalmunk egyik legjelentősebb regénye van készülfSben, alakul, 
formálódik a Házioltár által. De megállapításommal már elkéstem. Hiszen rögvest ezekkel 
a szavakkal reagálta kritika. Inkább azt mondom: egyik legnagyobb, legszebb olvasmány-
élményünk érlelődik irodalmunk égisze alatt. Amelyr ől már/majd nem lehet kritikusi 
objektivitással, elfogulatlanul beszélni. 

BENCE Erika  

SZENTKÉP ÉS NÉPÉLET KAPCSOLATA  

Szilárdfy Zoltán: A fagánáhítat szentképei a szerzfS gyííjteményéből I. 17-18. század.  
Devotio Hungarorum 2. Néprajzi Tanszék, Szeged, 1995  

A művészettörténész Szilárdfy Zoltánnak mára hetvenes évek vége óta jegyzett kutatási  
témája a népélettel is kapcsolatos vallási tematikájú m űalkotások vizsgálata. Hiszen első  
ismert munkája is a pestisjárványok után született, s a népi kegyesség eredményezte  
kegyképtípusok elemzése. (Ezekr ől mifelénk, a Vajdaságban is lehetne értekezni, a Szent  
Rókus- vagy a Szentháromság-tisztelet hullámzó intenzitása kapcsán: szobrok áll(tása,  
kápolnák építése, templomi szentképek rendelése stb.)  

A Szilárdfy által feldolgozott képz őművészeti alkotások jó része a barokk korban jött  
létre, s ehhez tudnunk kell, hogy a török uralom alól felszabaduló Magyarországot s az  
itteni újraéledfS katolikus vallási intézményeket ez az akkor uralkodó stílusirányzat  
kerítette hatalmába. A török elfStti korból pedig szépkevés anyag maradt. S a m űvészetet  
pártoló katolikus Habsburg uralkodóház élt is a kegyes áhítat formáinak és alkalmainak  
texjesztésével, erősítve igy, természetesen a maga társadalmi pozícióját is. De a barokk  
művészet terjesztésében is elévülhetetlen érdemeket szerzett. A XVII—XVIII. század  
folyamán megerfSsödik а  Мѓгіа -tіѕztеІе t, új életre kelnek egykori zarándokhelyek, újabbak  
is jelentkeznek, felélénkül a búcsújárás. Ez a folyamat pedig magával hozza a fejletlen  
vidékeken is imitt-amott megjelenő  elsó nyomdák termékeinek megjelenését a szent  
helyeken, közöttük a hitbuzgalmi célokat is szolgáló szentképeket, és az ún. szint ponyvát,  
imádságos füzetecskéket illusztrált címoldallal.  

Korábban, a középkorban, a festett szentképek voltak ismeretesek, melyek egy-egy  
templom vagy kápolna oltárképeként a szélesebb néptömegnek szóltak. Magánáhítat  
céljaira ilyeneket csak nemes főurak, rangos egyházi elöljárók tudtak maguknak megen-
gedni s megszerezni. A kolostorokban festett, nem mindig nagy esztétikai értékkel bíró  
szentképek mára szerzetesek egyéni szükségleteit elégítették ki, de ezek, egyedi példányok  
lévén, újfent nem voltak mindenki számára hozzáférhet őek. Tehát csak a már említett  
ipari fejlfSdés és „a sokszorosító grafikai eljárások — a fametszet, a rézmetszet, a mezzo-
tintб, a rézkarc — megjelenésével tömegcikké, vásárokon és búcsúkon vásárolható por-
tékává váltak a szentképek". Használatuk a nép körében különféle volt, s a mainál  
különbözfSbb is, hiszen nemcsak a falra függesztették őket, hanem az ágytámlára is, s ő t  


